

# 存史、资政、团结、育人

## ——改革开放30年来四川甘孜州政协文史资料述论

王川<sup>1</sup>, 何洁<sup>2</sup>

(1. 四川师范大学 历史文化与旅游学院, 成都 610066; 2. 四川省社会科学院 历史研究所, 成都 610071)

**摘要:**文史资料工作是人民政协工作的重要组成部分,具有统一战线性质。它产生于统一战线,发展于统一战线,是政协履行职能、巩固和发展统一战线的重要手段之一,是一项有益于今人、惠及后世的文化事业,在服务于社会主义建设和祖国统一的伟大事业中,具有重要的作用和意义。本文以四川省《甘孜州文史资料》的第1辑到第22辑为例,从“存史、资政、团结、育人”的角度,分析与阐述了该资料编纂的时代背景、作者群及其作用与意义。

**关键词:**政协文史资料;《甘孜州文史资料》;四川;甘孜

**中图分类号:**D628.71 **文献标志码:**A **文章编号:**1000-5315(2009)03-0099-08

### 一 编纂的时代背景

文史资料工作是1950年代在周恩来总理的倡导下开展起来的。1959年4月29日,周恩来总理在中国人民政治协商会议全国委员会举行的茶话会上讲话指出,“新中国成立以前的史料很值得收集”,“希望过了60岁的委员都能把自己的知识和经验留下来,作为对社会的贡献”<sup>[1]</sup>。根据周恩来总理的指示,全国各地的文史资料工作开始启动,并取得了可喜的成绩。“文革”十年中,文史资料工作陷于停滞。党的十一届三中全会以后,党和政府再次发出抢救史料的号召,全国各地先后建立文史资料委员会,设立文史资料办公室,广泛搜集、出版地方文史资料,并取得了令人瞩目的成就。四川省甘孜藏族自治州文史资料工作,就起步于这一时期<sup>①</sup>。

1980年,四川省甘孜藏族自治州政协恢复工作,并在州府康定召开了五届一次全委会议,会议提出“加强文史资料的撰写工作,为发展历史和科学文化服务”<sup>[2]32</sup>。1984年,甘孜州政协第六届常委会第一次会议决议正式设立“甘孜州政协文史资料编撰委员会”<sup>[2]46</sup>,专门负责文史资料的征集、研究、整理和编辑工作。截至今年,甘孜州政协文史资料编辑委员会已出版《甘孜州文史资料》汉文版1—22辑、藏文版1—4辑以及由冯有志编著的《西康史拾遗》文史资料上、下、续3册。

《甘孜州文史资料》汉文版内部资料第1辑于1982年12月发行,到2005年12月出版了第22辑《纪念红军长征七十周年专辑》,前后共选辑有关政治、军事、金融、文教、科技、卫生、经济、宗教、民族、人物、社会生活等方面回忆性史料400余篇。其中,专门为泸定县、藏族宗教界爱国人士阿旺嘉措、甘孜藏族自治州建州40周年、中华人民共和国建国50周年、红军长征70周年出版专辑,并专门选编了藏族谚语专辑。2007年,甘孜州政协还遴选了甘孜州文史资料中的部分文章,编辑为《甘孜州文史资料集萃》第1辑<sup>[3]</sup>。

### 二 资料内容

收稿日期:2008-04-26

作者简介:王川(1969—),男,四川乐山人,历史学博士,教授,四川省重点学科中国近现代史建设项目成员;

何洁(1979—),女,四川筠连人,历史学硕士,助理研究员。

### (一)西康解放前历史状况研究

近代以来,甘孜地区处于大变革的历史时期,《甘孜州文史资料》从政治、军事、经济、文化等不同角度展示了这一历史进程的真实面貌,生动地记述了近现代甘孜藏族地区的风云变幻。

#### 1. 重要历史事件的回忆及评论

在近代康藏历史发展进程中,多种矛盾交织,多种利益集团相互博弈,历史事件丛生。康区先后发生了“赵尔丰经边”、“尹昌衡西征”、“藏军东侵”、“刘文辉接管西康”、“西康省筹建”、“大白事件”、“巴塘事变”、“红军长征”、“诺那事变”、“甘孜事变”、“西康建省”等众多历史事件,这些均是对康藏历史有着深远影响的重大历史事件。这些事件的当事人对事件的回忆以及相关的评论,《甘孜州文史资料》浓墨重彩地予以反映。

有关1930年代康区的“三大事变”,相关回忆文章有《“一九三二年巴塘事变”简况》<sup>[4]104</sup>、《“诺那事变”概述》<sup>[4]108</sup>、《甘孜事变的前前后后》<sup>[4]123</sup>、《回忆甘孜事变经过》<sup>[5]1</sup>、《甘孜孔萨土司家族史略》<sup>[6]185</sup>等。对西康近代的历史,1987、1989年甘孜州政协单独印行了冯有志编著的《西康史拾遗》文史资料上、下、续3册<sup>[7]</sup>,1993年12月3册又合印为1辑,对西康建省前后的历史作了多侧面的论述。另外,对于西康建省的全过程,《甘孜州文史资料》第21辑登载了高秉鑫编著《西康历程》<sup>[8]1-295</sup>一文,详细叙述了西康省筹建、成立过程以及解放后西康省的情况。甘孜州政协和甘孜州各县协作编印的《甘孜州文史资料·纪念红军长征70周年专辑》<sup>[9]</sup>,回顾了红军长征经过甘孜各地成立苏维埃博巴政府的情况,记载了红军艰苦奋斗、英勇顽强的英雄事迹,缅怀了甘孜地区为中国革命事业光荣献身的烈士。

#### 2. 各族知名人物传记

甘孜地区人杰地灵、人才辈出,各族人民在这里创造了悠久的历史 and 灿烂的文化。《甘孜州文史资料》记载了许多近代甘孜各族知名人物的事迹,包括已故近代知名学者、英雄模范、军政人物以及康区著名土司、活佛、格西等。比如对著名的宗教界爱国人士阿旺嘉措,《甘孜州文史资料·阿旺嘉措专辑》<sup>[10]</sup>专门选登了10篇阿旺嘉措的革命战友、同事、弟子、亲属的回忆文章,回顾了阿旺嘉措的一生。《甘孜州文史资料》还选登了长征期间援助过红军、后来为了西藏的解放事业而光荣献身的格达活佛传记<sup>[11]11</sup>,长征中藏族独立师师长马骏的传记<sup>[12]47</sup>,以及朱刚夫<sup>[13]66</sup>、王寿昌<sup>[14]104</sup>、罗洪则拉<sup>[13]80</sup><sup>[15]60</sup>、日库活佛<sup>[16]34</sup>等爱国人士的传记。此外,还专门整理了近代康区的知名人物降央伯姆、夏克刀登、刘家驹、格桑泽仁的传记<sup>[15]123</sup>以及德格八邦寺喇嘛、藏族传统唐卡画的杰出代表人物通拉泽翁的自述传<sup>[17]151</sup>等。

#### 3. 解放前康区各地区的政治社会状况

康区土司的兴衰史。康区的土司制度,源远流长。在西南各少数民族地区中,康区是最早推行土司制度的地区。自元代以来,康区形成了无数大小封建土司、头人割据的封建农奴制度。清代,虽然康区多次实行改土归流,但直到中华人民共和国成立、甘孜地区实行民主改革后,土司制度才被彻底废除。土司制作为康区重要的政治制度,是了解康区政治、经济、社会、文化的一把钥匙,对康区各土司的记载是《甘孜州文史资料》的最重要的内容。有关康东土司的记载有《明正土司蛇蜡喳吧被戕年代小考》<sup>[18]135</sup>、《泸定土司的历史》<sup>[19]26</sup>、《泸定沈边土司兴衰史》<sup>[20]203</sup>、《清末民国年间丹巴县的封建土司制度》<sup>[4]65</sup>等;有关康北土司的记载有《“德格二土司”多吉僧格和昂翁降白仁青》<sup>[14]15</sup>、《甘孜孔萨土司家族的由来、世系及其兴衰经过》<sup>[11]18</sup>、《霍尔章谷土司历史概况》<sup>[20]175</sup>等;有关康南土司的记载有《康南理塘土司概况》<sup>[17]70</sup>、《清末改土归流前后的雅江绒批土司》<sup>[13]140</sup>、《崇喜土司家族》<sup>[21]119</sup>;对康区土司制的综合研究资料有来作中的《清王朝在川边藏区的土司设置》<sup>[13]99</sup>一文,该文是在有关史籍的基础上实地调查所得,详细考察了康区的明正、理塘、巴塘、德格四大土司。

康区宗教教派及其主要寺庙的沿革、宗教佛事活动。甘孜州在解放前几乎是全民信教的地区,天主教、基督教、伊斯兰教和佛教四大宗教在甘孜藏区并行,其中藏传佛教在甘孜州历史悠久、影响深远、分布较广,甘孜地区在解放前也形成了特殊的“政教联合”统治形式。据统计,民主改革以前,甘孜地区共有597座寺庙教堂,其中有藏传佛教寺庙577座。经过宗教制度改革,废除了封建宗教特权和剥削压迫制度。十一届三中全会后,甘孜州全面贯彻落实党的宗教信仰自由政策,各级政府陆续批准开放宗教活动场所532个,其中有

藏传佛教寺庙515座。对这些宗教寺庙的历史沿革、宗教佛事活动的记述,也是《甘孜州文史资料》的重要内容之一。其中,对影响较大的宗教寺庙的历史沿革的记述有:《简介康定的回族和清真寺》<sup>[5]83</sup>、《霍尔十三寺之一的炉霍寿灵寺史介》<sup>[5]89</sup>、《康区花教寺庙——高日寺》<sup>[20]211</sup>、《乡城桑披寺历史片段纪实》<sup>[14]30</sup>、《巴塘康宁寺》<sup>[21]349</sup>、《巴旺松安寺》<sup>[21]361</sup>、《乾宁惠远寺》<sup>[21]370</sup>。对宗教佛事活动的记述有:《炉霍政教合一的大祈祷法会》<sup>[11]62</sup>。另外,朱革的《藏传佛教在康区的传播》<sup>[16]155</sup>一文,对藏传佛教在康区的传播与发展的整个历史过程进行了比较详细的介绍,并重点分析了康区的宁玛、噶举、格鲁等教派的情况。

康区各地的风俗习惯及其历史演变。历史上,康区与邻近的安多相类似,一直处于部落众多、彼此分立、相对封闭的社会状态,因此形成了许多独具特色的风俗习惯和文化遗存。郎加、沙古的《炉霍勒宗四部落的政教和婚丧习俗》<sup>[22]45</sup>一文,考察了炉霍勒宗四部的婚丧习俗;而《鱼通“公嘛”经文目录调查记实》<sup>[17]167</sup>一文,则考察了康定鱼通地区遗存的宗教活动“公嘛”。

康区地方内部的冤家械斗。解放前,康区地方内部往往因牧场、领地或其他原因而发生一些较大的纷争和械斗事件。《解放前巴塘东南区冤家械斗概述》<sup>[4]89</sup>、《德格土司家族内部及其与下属头人之间的纷争械斗》<sup>[11]44</sup>、《朱倭土司与炉霍地方势力的械斗》<sup>[17]154</sup>等文详细地介绍了解放前在康区规模较大、持续时间较长、影响广泛的几次械斗的情况;《炉霍觉日、木娘两寺九十年械斗始末》<sup>[5]39</sup>一文则详细介绍了两寺从1860年至1950年长达90年时间的纷争械斗。

#### 4. 解放前康区的经济教育状况

康区的商业从明清起逐渐繁荣发展起来,以茶马古道为纽带,形成了许多新兴的城镇,康定也逐渐成为康区的商品集散中心。《甘孜州文史资料》对解放前康区经济方面的记载,主要有以下几方面。一方面,集中介绍了清末民国时期在康区流通的货币。《四川藏洋始末》<sup>[22]68</sup>、《我所知道的康定中央银行及法币贬值情况》<sup>[22]145</sup>、《藏币券》<sup>[8]296</sup>等文对清末、民国时期康区流通的货币如由西康省发行、国内唯一由省级地方银行发行的纸藏币进行了详细介绍。另一方面,对康区特别是康定城的商业情况作了较多的记载。如《解放前康区的商品交换》<sup>[18]123</sup>、《解放前康区商业简述》<sup>[20]29</sup>、《我对康裕公司的回忆》<sup>[22]88</sup>等文对民国时期康区的商品交换、商业情况、新兴企业作了介绍。另外,对解放前康区的黄金生产也作了介绍,如清末和民国时期康区九县黄金开采概况<sup>[18]1</sup>、解放前甘孜藏区的黄金生产情况<sup>[12]110</sup>。

康区的近代教育事业启蒙于赵尔丰改土归流时期,赵尔丰的经边六事中,兴学即为其中重要的一项内容。民国初期,由于战乱,中央政府无暇顾及边区的教育,康区的民族教育裹足不前。刘文辉入主西康后,非常重视教育,在康定设立了西康师范学校等。西康建省后,西康地区又相继建立起了国立巴安师范学校、康定边疆师范学校等,民族教育有了一定的发展。《甘孜州文史资料》对各县教育的记载有:《解放前巴塘县的文化教育事业概述》<sup>[4]83</sup>、《解放前乡城县教育事业概述》<sup>[13]162</sup>。对民国时期西康成立的学校的记载有:《回忆开办初期的国民党中央政治学校康定分校》<sup>[20]135</sup>、《解放前的西康省立第一边疆师范学校》<sup>[20]161</sup>、《民国时期康区师范教育史略》<sup>[20]165</sup>、《解放前康区的民族教育》<sup>[17]64</sup>。

#### (二) 西康解放后的回忆及评论

##### 1. 西康解放以及甘孜人民支援进军西藏的情况

1949年12月,民国西康省政府主席兼二十四军军长刘文辉在成都联合川康绥靖公署主任邓锡侯、西南军政副长官潘文华通电率部起义,在康定的西康省代理主席张为炯也随即率领省会各界人士宣布起义。1950年3月24日,中国人民解放军进驻康定,27日,西康全省解放。来作中、邓俊康《西康解放前后》<sup>[4]135</sup>、曾文甫《康定起义与解放纪实》<sup>[17]21</sup>等文,详尽地介绍了西康解放前后的情况。

解放西康的同时,中共中央西南局、中国人民解放军西南军区以及第二野战军向进藏部队发出了解放西藏的动员令。为了支了解放军进军西藏,西康省在康定成立军事管制委员会,在进军沿线成立各族各界人民支援委员会,并抽调了大批干部随同入藏开展群众工作,为西藏的和平解放立下了汗马功劳。甘孜州政协文史办公室专门撰写了《甘孜州解放初期支了解放军进军西藏简介》一文<sup>[18]152</sup>,介绍甘孜州支了解放军进军西藏的情况。理塘县政协办公室也记载了理塘县支援十八军进军西藏的详细情况<sup>[16]10</sup>,正师级的离休干部曾

却扎回顾了巴塘支援十八军进藏的情况<sup>[16]</sup>、郭效孺则回忆了支援十八军进藏在康北组织支前工作和生活情况<sup>[18]</sup><sup>160</sup>。

## 2. 甘孜州实行民主改革和民族区域自治的情况

解放后,西康省成为全国第一个地州级民族自治区。1955年,西康省藏族自治州改称西康省藏族自治州,10月西康撤省并入四川省后,更名为“四川省甘孜藏族自治州”。1956年,甘孜州开始实行民主改革,逐步废除封建农奴制度。这虽然遇到了很大的阻力,许多地方相继发生叛乱,使民主改革面临严峻的考验,但人民解放军坚决平定了康巴叛乱。1959年,甘孜州相继完成对农牧业、城镇手工业和资本主义工商业的改造,一跃而进入社会主义发展阶段。《甘孜州文史资料》中《石渠县温波喇嘛寺叛乱经过》<sup>[11]</sup><sup>101</sup>、《前进与后退的较量——记巴塘县平息武装叛乱经过》<sup>[20]</sup><sup>219</sup>、《回忆新龙县的民主改革》<sup>[20]</sup><sup>227</sup>、《甘孜州社会的伟大变革——记保卫康区民主改革、平息武装叛乱的经过》<sup>[13]</sup><sup>12</sup>、《康南理塘平息叛乱和民主改革情况概述》<sup>[14]</sup><sup>82</sup>、《平息康巴叛乱》<sup>[6]</sup><sup>61</sup>等文,详细记载了民主改革时期甘孜各地发生叛乱的情况和人民解放军的平叛经过。

## 3. 解放以来甘孜州的新发展

解放以来,特别是改革开放以来,甘孜地区发生了翻天覆地的变化,经济不断发展,社会事业不断进步,人民生活日益改善。甘孜州文史资料《纪念甘孜州建州四十周年专辑》(第9、10辑)<sup>[2]</sup><sup>[23]</sup>、《庆祝建国五十周年专辑》(第17辑)等专辑从不同角度、不同侧面记述了甘孜州各项建设取得的成就。这几个专辑用100多篇资料总结了建国以来甘孜州在实行民族区域自治、贯彻落实宗教信仰自由政策、培养少数民族干部、坚持统一战线政策等方面取得的成绩和经验,记述了甘孜州农业、畜牧业、民族贸易、金融业、矿产业、旅游业等方面的发展和进步,展现了几十年来甘孜州在基础设施建设、民族教育、民族文化、医疗卫生防疫、广播电视、气象、邮政、科技等方面的发展状况。因文章比较多,本文不再一一列举。

## 三 作者群

文史资料工作是人民政协爱国统一战线工作的重要组成部分,政协文史资料从撰稿队伍上充分体现了统战特点。通过对《甘孜州文史资料》1—22辑的作者进行分析,可以得知甘孜州的历届政协委员是《甘孜州文史资料》的最稳定的核心作者。甘孜州政协的历届政协委员来自社会各界,既有少数民族上层人士、爱国宗教领袖人物,也有起义和投诚的原国民党军政官员;有离退的党政领导干部,也有文化文史界的知名人士和成绩卓著的专家学者。《甘孜州文史资料》的撰稿人主要为甘孜州历届政协委员和政协联系的各界人士。因《甘孜州文史资料》征集的内容比较广泛,涉及到甘孜州解放前和解放后政治、经济、文化、社会生活的各个方面,由于编辑的时间段不同,其作者群也有所不一样。

### (一) 第一阶段主要是有丰富阅历的高龄政协委员

《甘孜州文史资料》前几期的作者,大多是民国时期西康地区的土司、头人、活佛、军政要员,解放后又在甘孜州或各县担任过重要的领导职务者。这部分人年龄比较大、阅历多、资历深,且多是康区近代重要事件的相关者和知情人士,是康区的“活历史”和康区社会变迁、发展的见证人(现在他们中的大部分人已经谢世,《甘孜州文史资料》还专载了其中一部分人的传记,详见下表)。抢救、发掘并保存这些历史当事人对历史事件、历史人物的亲历、亲见、亲闻,是甘孜州文史资料工作刚开始即面临的重要工作。《甘孜州文史资料》的前几辑即是围绕这部分人进行活历史资料的抢救和整理工作,征集的内容时限也以解放前康区的情况为主。兹将前几辑中的这类作者的背景介绍如下表。

| 作者                  | 主要经历  | 撰写或口述的资料         |
|---------------------|---|------------------|
| 降央伯姆<br>(1913-1988) | 藏族上层人士。1942年在其夫德格土司泽旺邓登病故后,继任为第五十一代德格土司。新中国成立后,曾任甘孜州副州长、人大常委会副主任、四川省人大代表等职。1956年后,任四川省政协副主席,是第一至七届全国人大代表 <sup>[24]</sup> <sup>174-179</sup> | 《解放三十年来的原德格封建土司》 |

|                     |   |  |
|---------------------|---|--|
| 王寿昌<br>(1917-1990)  | 12岁世袭丹巴巴底土司位。国民政府时期,曾任丹巴县参议员,国民党区分部书记。解放后任丹巴县县长、甘孜藏族自治州副州长等职,是第四届全国人大代表,四川省政协委员,甘孜州政协常委,第五、六、七届全国政协委员 <sup>[14]104</sup>  | 《清末民国年间丹巴县的封建土司制度》                           |
| 罗洪则拉<br>(1913-1986) | 彝族。解放后,先后担任西康自治区政府委员、九龙县长、甘孜州政协副主席、四川省人大代表等 <sup>[13]80</sup>   | 《彝族迁居九龙、泸定的历史梗概》                             |
| 八美次登                | 解放前是巴塘中咱土头,是巴塘县东南区冤家械斗的重要当事人。解放后曾任甘孜州政协常委   | 《解放前巴塘东南区冤家械斗概述》                             |
| 江安西                 | 与刘家驹、格桑泽仁在民国时期被康人称为“巴塘三杰”,南京中央政治学校西康班结业,曾任国民党南京市党部干事。“诺那事件”中,担任诺那的汉文秘书兼藏文秘书,任诺那宣慰使署民兵队长。民国时期,曾担任过巴安县党部书记长。解放后,历任西南民族事务委员会藏文编辑,曾任甘孜州政协第五、六届常委会委员 <sup>[8]321-322</sup> | 《“诺那事变”概述》、《“一九三二年巴塘事变”简况》、《解放前巴塘文化教育事业发展概述》 |
| 昔绕俄热<br>(1923-2005) | 新龙人。1926年,被认定为新陇县呷绒寺活佛。解放后,曾任政协四川省委员会委员、政协甘孜州委员会第一至七届副主席,全国佛教协会理事,四川省佛教协会常务理事,甘孜州佛教协会副会长,四川省藏语佛学院院长等职   | 《新龙贡布郎结兴亡史》                                  |
| 高济昌<br>(1921—)      | 南京中央政治学校附设第二期蒙藏班肄业,后任国民党国防部直属黔东第二纵队政工处少将处处长,1949年12月在成都起义。解放后,曾任甘孜州政协第五届委员,甘孜州政协第六、七届常委会委员 <sup>[8]324-325</sup>  | 《边茶史话》、《康定锅庄传闻录》、《回忆开办初期的国民党中央政治学校康定分校》      |
| 来作中                 | 解放后在甘孜藏族自治州政协文史资料编辑室工作,曾任州志办副主任,第六届常委会委员  | 参与整理和撰写第1辑8篇、第2辑6篇、第3辑1篇、第7辑1篇资料             |
| 邓俊康                 | 1939年,西康省政府成立后,曾任西康省教育厅督学、西康省政府社会科科长。解放后,任甘孜州政协第五、六、七届常务委员会委员及第七届委员会副秘书长、文史资料委员会副主任 <sup>[8]333</sup> ,主编《甘孜藏族自治州政协志》(四川民族出版社2002年出版)                                 | 参与整理、撰写第1辑中的6篇资料                             |
| 黄启光                 | 康定人。民国时期,曾担任巴安县督学兼小学校长、道孚县立藏族小学校长、德格县党部书记长、西康省参议会参议员。解放后,任康定第六届人大代表,1984年后享受省部级待遇 <sup>[8]316</sup>   | 《西康省参议会始末记》                                  |
| 冯有志                 | 康定人。民国时期,曾任康定县参议会议长,西康省党部科长,西康省政府社会处、建设厅科长。解放后,任康定县政协委员,参与编写《康定县志》 <sup>[8]317</sup>  | 《雅江的平西桥》、《西康史拾遗》(上、下、续)等                     |

## (二)第二阶段的征集对象逐步扩大,供稿部门增多,作者群扩大

1989年8月,全国政协文史资料委员会在北戴河召开文史资料委员会主任会议,会议明确提出文史资料工作的重点转到征集建国后的史料。甘孜州文史资料的工作重点也随即相应调整,征集内容由建国前转移到建国后,其征集内容也逐渐专题化、系列化,供稿的作者及部门增多,作者群逐渐扩大。

### 1. 作者群的部门分布

《甘孜州文史资料》部分稿件由甘孜州、县各个部门以及县级政协文史委员会供稿。特别是纪念甘孜州建州40周年(第9、10辑)、庆祝建国50周年(17辑)、庆祝红军长征70周年(22辑)等专题专辑,大部分稿件是由甘孜州县的各部门、各单位提供,供稿的作者遍布甘孜州州委、州府、政协以及分管的各级部门。

以各部门集中供稿的9、10、17辑为例,统计供稿部门及供稿数如下。州属部门有:统战部(1)、组织部(1)、政府办公室(2)、政协(4)、计委(1)、公安局(2)、宗教局(1)、民政局(1)、工商局(1)、交通局(1)、公路管理局(1)、商业局(1)、文化局(2)、教育局(1)、卫生局(4)、广播电视局(2)、农业局(2)、林业局(1)、农机局(1)、畜牧局(1)、统计局(2)、矿产局(2)、气象局(2)、邮电局(2)、长线局(1)、乡镇企业管理局(1)、扶贫办(1)、甘孜军

分区(3)、民族师专(1)、党校(1)、民干校(1)、卫校(1)、藏医院(1)、康定中学(1)、农牧学校(1)、科委(1)、青联秘书处(1)、妇联(2)、总工会(2)、党史研究室(3)、甘孜报社(1)、地方志办公室(1)、州科学技术委员会(1)、教育委员会(1)、农科所(2)、畜科所(1)、科技情报研究所(1)、人民银行甘孜支行(2)、康西铜业有限公司(1)。县属部门有:各县政协(11)、康定县卫生局(1)、丹巴县党史办(1)、炉霍林业局(1)等。(注:各个时期部门设置有所不同。)其中,州政协及各县政协供稿最多,分别为4篇和11篇;此外,供稿1篇的有34个部门,2篇的有13个部门,3篇的有3个部门。

## 2. 核心作者介绍

核心作者是指发文数量较多的作者。兹将《甘孜州文史资料》1—22辑刊发3篇以上文章的作者,就其背景及供稿数列如下表:

| 作者   | 作者背景   | 供稿数 |
|------|--|-----|
| 来作中  | 详前表  | 21  |
| 邓俊康  | 详前表  | 13  |
| 刘建邦  | 甘孜州林业科技工作者,高级工程师,州政协第六届常委 <sup>[21]87</sup>                                | 13  |
| 阳昌伯  | 泸定人。民国时期任康定国师附小主任、西康省党部监察委员会科长、国大代表。解放后任泸定县政协常委,从事文史资料工作 <sup>[8]327</sup> | 12  |
| 郎加   | 历任甘孜州政协五至九届常委,四川省政协六至八届委员 <sup>[21]58</sup>                                | 9   |
| 高秉鑫  | 雅安人。民国时期曾任雅安县参议会副议长。解放后从事资料整理工作  | 6   |
| 杨武斌  | 曾任甘孜州政协常委  | 7   |
| 邓昌银  | 背景不详   | 5   |
| 杨嘉铭  | 学者,曾任康定民族师范专科学校藏语文系主任,现为西南民族大学教授   | 5   |
| 高济昌  | 详前表  | 4   |
| 江安西  | 详前表  | 4   |
| 杨长生  | 背景不详。4篇文章均由雅江县政协供稿   | 4   |
| 刘仕全  | 背景不详。由康定县政协供稿  | 4   |
| 张央   | 回族,作家。解放前毕业于中央边疆学校,1957—1980年任康定文化馆馆长,创办了《康巴文苑》 <sup>[21]81-85</sup>       | 4   |
| 邓珠娜姆 | 民国时期任国立政治大学藏文副教授,解放后从事藏族民间文学翻译工作   | 3   |
| 房建昌  | 学者,现为中国边疆史地研究中心研究员   | 3   |

注:供稿篇数包括参与整理、翻译、补充别人的资料以及与其他人合著的文章。

从上表可以得知,《甘孜州文史资料》的核心作者既有在政协工作的文史工作者,如来作中、邓俊康等;也有长期关注康藏地区历史文化、社会经济发展的研究者,如杨嘉铭、房建昌等先生;也有高龄资深望重的作家,如张央先生;以及科技工作者,如刘建邦先生。

## 四 作用及意义

首先,《甘孜州文史资料》为研究近现代康藏历史提供了许多宝贵的历史资料,极大地丰富了近现代康藏史的研究领域。文史资料具有补史之缺、匡史之误、详史之略、续史之无的作用,可为研究历史提供珍贵的第一手资料,弥补文书档案的不足。《甘孜州文史资料》有多篇文章是重大历史事件的当事人、见证人的亲身经历,很多史料均是首次披露或公开发表。比如《甘孜州文史资料》第18辑载有“甘孜事变”的当事人孔萨益多《甘孜孔萨土司家族史略》一文,详细回顾了1930年代发生的“甘孜事变”的全过程。尽管“甘孜事变”发生

时,西康省的新闻单位的报道非常详细,相关档案资料也很多,但是作为事件的重要当事人孔萨益多的回忆资料还是第一次披露,这篇资料的披露有助于我们更全面地了解事件的全过程。这些珍贵的第一手资料,为康藏史研究提供了非常重要的研究资料,可以弥补康区研究文献资料的不足。从这个层面上说,《甘孜州文史资料》是研究康区近现代乃至当代史的绝好材料,达到了文史资料促进近现代史研究的目的<sup>[25]41-51</sup>。

其次,《甘孜州文史资料》保存了甘孜地区社会经济发展的大量真实可靠的资料,可以为中国共产党制定民族地区的方针政策提供历史借鉴。《甘孜州文史资料》选编了甘孜地区近百年来社会历史演变情况的资料,涉及到甘孜地区政治、经济、军事、宗教、社会生活、自然灾害等方面,内容丰富,覆盖面广,可为有关部门制定本地的各项政策提供历史借鉴。如《甘孜州文史资料》记载了甘孜州民族教育事业从无到有、从少到多的发展资料,比较丰富,也比较具体,非常宝贵,可为教育部门制定民族教育政策提供历史借鉴。

再次,政协文史资料工作的开展,可以扩大统一战线,团结各界人士,提高党的威望。《甘孜州文史资料》的多篇文章的撰稿者为解放前康区的土司、头人、国民党党政军人士、知识界、民族宗教界等各方面的人士,通过组织和推动统一战线内部各界人士撰写文史资料,可以增强他们对历史的共识,在更深层次上增强中华民族的向心力和凝聚力。如解放前曾任西康省政府建设厅科长的李万钧,解放后积极融入文史资料工作中,为《甘孜州文史资料》、《康定县文史资料》写了数篇“三亲”资料。他在《党的统一战线政策使我再生》一文中感慨到:“中国共产党的统战政策,使我能够在我再生之年,用自己的知识和智慧为民族地区作点贡献,是我最欣慰的事。”<sup>[21]72</sup>

最后,《甘孜州文史资料》记述了甘孜州近现代发展的历史,记载了仁人志士、英雄豪杰的历史功绩,提供了大量生动、丰富的口述史料。《甘孜州文史资料》将那些对民族解放事业、对社会进步作过突出贡献的人物的名字及其光荣事迹载入史册,为后人留下了宝贵的精神财富,因而是进行热爱家乡、建设家乡、进行爱国主义教育的生动的乡土历史教材。此外,《甘孜州文史资料》较为详细地记述了甘孜几十年来在各方面的建设成就,这也能进一步激发甘孜人民的自豪感以及建设家乡的热情。

综合上述,甘孜州政协文史资料编辑委员会经过20多年的努力,征集、抢救、出版了大量“三亲”史料,客观地反映了近现代甘孜的历史发展脉络,充分发挥了“存史、资政、团结、育人”的作用。同时,也应该客观地指出,《甘孜州文史资料》的选编也还存在一定的问题,如建国前政治、军事、社会等方面的资料征集比较多,民族、文化方面的史料相对来说还征集得不充分,现有建国后资料以甘孜州各部门提供的资料居多,重大历史事件当事人的“三亲”口述资料或整理资料较少。同时,进入新的历史时期,文史资料工作也应与时俱进地承担更多的服务地方社会经济职责,这对文史资料的选题、征集工作也提出了更高的要求。作为社会科学工作者,我们期待着甘孜州政协文史资料委员会编辑的文史资料越来越好,为社会主义多民族大家庭奉献出更多的精品。

#### 注释:

①《甘孜州文史资料》均由甘孜州政协文史资料委员会编辑、甘孜报社印刷厂印行,感谢四川省甘孜州政协文史办公室桑吉巴姆主任惠赠的《甘孜州文史资料》及《西康史拾遗》等书籍。

#### 参考文献:

- [1]中共中央统一战线工作部,中共中央文献研究室.周恩来统一战线文选[M].北京:人民出版社,1984.
- [2]甘孜州文史资料:第9辑[M].1990.
- [3]李昆璧.甘孜州文史资料集萃:第1辑[M].甘孜州政协,2007.
- [4]甘孜州文史资料:第1辑[M].1982.
- [5]甘孜州文史资料:第5辑[M].1986.
- [6]甘孜州文史资料:第18辑[M].2000.
- [7]冯有志.西康史拾遗(未定稿):上、下、续[M].甘孜报社印刷厂,1987,1987,1989.

- [8]甘孜州文史资料:第21辑[M].2004.  
[9]甘孜州文史资料:第22辑[M].2005.  
[10]甘孜州文史资料:第6辑[M].1989.  
[11]甘孜州文史资料:第2辑[M].1983.  
[12]甘孜州文史资料:第14辑[M].1996.  
[13]甘孜州文史资料:第11辑[M].1990.  
[14]甘孜州文史资料:第12辑[M].1991.  
[15]甘孜州文史资料:第15辑[M].1997.  
[16]甘孜州文史资料:第16辑[M].1998.  
[17]甘孜州文史资料:第8辑[M].1989.  
[18]甘孜州文史资料:第13辑[M].1993.  
[19]甘孜州文史资料:第4辑[M].1985.  
[20]甘孜州文史资料:第7辑[M].1988.  
[21]甘孜州文史资料:第19辑[M].2002.  
[22]甘孜州文史资料:第3辑[M].1984.  
[23]甘孜州文史资料:第10辑[M].1990.  
[24]全国政协文史资料委员会.民国风云人物[M].合肥:安徽人民出版社,2000.  
[25]黄森,刘琦.文史资料工作概述[M].北京:中国文史出版社,1992.

## A Historical Account Survey of the CPPCC of Ganzi Sichuan Since 1978

WANG Chuan, HE Jie

(History, Culture and Tourism Institute, Sichuan Normal University, Chengdu, Sichuan 610068;  
History Institute, Sichuan Provincial Academy of Social Sciences, Chengdu, Sichuan 610071, China)

**Abstract:** Historical account compilation, an important part of the CPPCC work of the united front, is one of the important measures for the CPPCC to perform its function and consolidate and develop the united front. In the perspective of “history-collecting, politics—conferring, solidarity and personnel-cultivating”, an analysis as well as an elaboration is made of the historical background, writers, role and significance of *Gan Zi Zhou Wen Shi Zi Liao* (Historical Accounts of Ganzi Zhou), with its first issue to twenty-second issue as example.

**Key words:** historical accounts compiled by the CPPCC; *Gan Zi Zhou Wen Shi Zi Liao*; Sichuan; Ganzi

[责任编辑:凌兴珍]